

Otro Gobierno socialista en Europa.

El sábado, el señor Branting ha formado en Suecia el tercer Gabinete socialista que gobierna en Europa, conviniendo con el régimen monárquico constitucional. El nuevo Gabinete, siguiendo las normas del país, se ocupará con toda urgencia de la reducción de los créditos militares.

El acceso de los partidos obreros a la gobernación de Suecia, Dinamarca e Inglaterra) y el probable triunfo de Vanderveide en Bélgica, son hechos cuya importancia no conviene disimularse y que invitan a la meditación.

Es indudable que, habiendo los gobiernos capitalistas escamoteado la resolución de los mil problemas sociales que se encuentran planteados en todo el mundo, han procedido como el avestruz que hunde la cabeza en la arena para que no le vean sus perseguidores.

Pocos gobiernos burgueses —que eran hasta hace poco todos los gobiernos de Europa— se han atrevido a mirar de frente a los problemas sociales. Mientras tanto, los partidos obreros, cada vez más nutridos, se dedicaban a cultivarse y a preparar a sus juventudes para el acceso a las gobernaciones de los países.

Y de la noche a la mañana, en muy pocos años, los partidos obreros han constituido han constituido cleos gubernamentales a los que los mismos reyes se han visto forzados a llamar.

¿Qué enseñanzas se pueden deducir para España de estas realidades que se «echan encima» con una fuerza arrolladora?

Creemos, sinceramente, que los partidos obreros españoles están aún muy lejos de estar preparados para la gobernación del país. No es ningún disparate asegurar, que, apesar de la cohesión de la Unión General de Trabajadores, el partido obrero en España, está en período constituyente. Está muy lejos este partido del La-

bour Party, por ejemplo, que ha dedicado muchos años al cultivo intelectual de las masas obreras, con la creación de instituciones como el *Ruskin College*. La existencia de las antiquísimas *Trade Unions* facilitó, a hombres de la altura intelectual de John Ruskin, William Morris y Bernard Shaw, la preparación cultural de los obreros que recientemente se han encargado del gobierno del Imperio por mandato del Rey Jorge.

Por el contrario, perdida en España la tradición sindical que tan brillante realidad tuvo en siglos pasados con los poderosos gremios y hermandades, los esfuerzos del Partido Socialista han tendido únicamente a conglomerar organizaciones, todas nacientes, en un grupo demasiado heterogéneo para poder comenzar siquiera la educación de sus elementos. Y esta es, fundamentalmente, la razón por la cual aseguramos que está aún muy lejos el día en que los obreros de España puedan ser llamados a gobernar la Nación.

Ahora bien, los esfuerzos de todos deben encaminarse a que esto pueda ocurrir: es preciso preparar a las masas populares agrupadas bajo la bandera de la U. G. T. o bajo cualquiera otra bandera, para que sean ellas quienes un día puedan enfrentarse con los hondos problemas sociales planteados en el país.

Cercano está, según asegura el presidente del Directorio Militar, el día en que nos gobierne la Unión Patriótica. Con verdadera ansia hay que esperar que la lucha pre-eleitoral ponga de relieve el programa social de la nueva agrupación política. De ese programa depende principalmente el porvenir político de España.

No creemos que la resolución y el estudio de los problemas sociales sea cuestión de derechas o de izquierdas... Es cuestión... de darse cuenta. La Unión Patriótica puede darsela, o puede no darsela.....

Un concierto.

La Asociación de Cultura Musical inaugura brillantemente la temporada.

Ansiosos estábamos los aficionados al arte musical de saciar nuestro apetito con manjares fuertes. Y el servido anoche por la Delegación santanderina de la Asociación de Cultura Musical, colmó con creces nuestros deseos. Grieg, Beethoven y Borodin fueron los genios cuyas partituras, interpretadas magistralmente por el cuarteto checo Zika, hicieron vibrar nuestro entusiasmo hasta su grado máximo. El público cautivado por las exquisiteces de la ejecución del programa, subrayó con estruendosas ovaciones las interpretaciones de los estupendos ejecutantes.

El concierto se celebró en el salón de la Sociedad Coral, en la Escuela Industrial. Sin duda por no haberse anunciado con anterioridad, fué la causa de que el público no fuera tan numeroso como merecía la valía del famoso cuarteto.

Comenzó el programa con el cuarteto en sol menor, op. 27, de Grieg. En los primeros compases del «Andante», pudimos apreciar que teníamos ante nosotros unos artistas de «primísimo cartel». La enorme ejecución, perfecto ajuste y gran afinación de los checos, es maravillosa. El «Allegro molto e agitato», fué dicho tan soberbiamente, que el público prorrumió en una estruendosa salva de aplausos a su final, como también en el Romance, en el «intermezzo» y en el «finale».

La segunda parte la componía el cuarteto en si bemol, op. 59 número 1, del inmortal sordo. Todas sus partes fueron soberbiamente ejecutadas; pero especialmente el Adagio Molto e meso. La preciosa música del inmen-

so compositor, encontró interpretaciones adecuadas en el cuarteto Zika.

Con el cuarteto en re mayor, número 1, del autor de las Danzas del Príncipe Igor, finalizó el concierto. La música del maestro ruso, que como la literatura de este extraño país, es extraordinaria y sentimental, se adelantó en nosotros, haciéndonos sentir una emoción dulcísima. El precioso Nocturno, fué ejecutado tan primorosamente, sobre todo por el viola, que el público les obligó a repetir.

De propina, el cuarteto Zika, nos obsequió con un Nocturno de Chopin, saliendo el público muy satisfecho de la actuación de los estupendos artistas, Richard Zika (primer violín), Herbert Berger (segundo), Ladislav Cerny (viola) y Ladislav Zika (violoncello).

A las muchas felicitaciones que anoche recibió el delegado en Santander de la Asociación de cultura musical, don Ramón Saez de Adarza, unimos la nuestra. El esfuerzo y la constancia del director de la banda municipal, merece la ayuda de todos los buenos santanderinos y especialmente de los aficionados al arte musical. Por otra parte, en nuestras escasas fuerzas, prestaremos todo el apoyo que merece la idea de crear en esta capital una entidad de la importancia artística, como es la antedicha asociación.

L. P.

Dr. Valle
VIAS DIGESTIVAS
Alameda de Jesús Monasterio, núm. 19
Teléfono 10-47.

Intentos de robo.

Dos «operaciones» frustradas.

A la una y media de la madrugada, el encargado de la panadería «La Constancia», avisó a la Guardia municipal, de que al obrero Pablo Blanco Ruiz, de 29 años, que trabaja en dicha panadería, le habían sorprendido intentando forzar el cajón del escritorio donde se guarda el dinero, no pudiendo conseguir su propósito por haber sido sorprendido por los maestros panaderos Freedrich Stoll y Walz Trafopep y el sereno Norberto Martínez.

El Blanco, fué conducido a la Prevención, donde se declaró autor de otros dos robos en la misma panadería, cuyo importe de lo sustraído asciende a unas mil pesetas.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia, quien ordenó el traslado del detenido a la cárcel.

A las dos de la madrugada, una pareja de guardias municipales, sorprendió en el establecimiento de comestibles del Paseo de Menéndez Pelayo, propiedad de Luis Hermida, a tres individuos intentando robar en dicho establecimiento.

Al darse éstos cuenta de la presencia de la autoridad, emprendieron veloz carrera, siendo perseguidos por los guardias que no lograron darlos alcance.

Los ladrones abandonaron en su huida, un saco, donde habían depositado los géneros robados.

GOBIERNO CIVIL

Visitas.

El gobernador civil, señor Saliquet, recibió esta mañana las visitas de don Leopoldo Cortines, don Antonio F. Baladrón e ingeniero jefe de Obras públicas.

Cámara Oficial Agrícola.

Habiendo llegado a conocimiento de esta Cámara Oficial Agrícola ciertos abusos cometidos por los encargados de extender los certificados de Sanidad relacionados con la Higiene y Sanidad Pecuaria, se suplica a aquellos ganaderos que hayan sido, o sean objeto de estos abusos, lo expongan por escrito ante el presidente de la misma. el que se encargará de ponerlo en conocimiento de la autoridad competente para exigir las responsabilidades en que hubieran incurrido.

Lea V. LA REGION

Tres incendios espantosos.

Un pueblo que desaparece.

PARIS.—En el pueblecillo de Novel (Alta Saboya) se declaró un violento incendio que de las 44 casas de que consta el pueblo, redujo cuarenta y una a escombros.

El vecindario huyó aterrorizado, refugiándose en las aldeas inmediatas.

El calor que producían las llamas fundió la campana de la iglesia parroquial.

Los daños materiales ascendieron a un millón de francos.

Incendio en un cine.

LONDRES.—Dicen de Atenas que en un cinematógrafo se produjo un violento incendio que redujo a cenizas el edificio.

LA PRENSA LOCAL

«La Atalaya».

En su artículo de fondo habla de «La Escuela de Artes y Oficios», diciendo que el Estado debe prestar apoyo económico a las mismas, y sin embargo—añade—el Estado tiene abandonadas estas enseñanzas y por lo que se refiere a Santander, ni la más insignificante subvención recibe la Escuela de Artes y oficios del presupuesto de Instrucción pública.

Gracias a la ayuda, nunca bastante bien alabada de la Diputación provincial, del Ayuntamiento, de la Cámara de la Propiedad y la Sociedad Patronal de la Construcción, vive y difunde entre los obreros que asisten, sus beneficiosas enseñanzas.

Publica además su página semanal con la Sección deportiva y con la página literaria, en la que figuran trabajos de Luis Corona, Pablo Saenz de Santamaría y X.

«El Cantábrico».

Se ocupa en su editorial de «Los negocios», y se refiere a la construcción del ferrocarril extratético entre Santander-Ontáneda-Burgos-Calatayud; a la nueva e importante Sociedad Nacional de Teléfonos, que anuncia el canje de acciones de la Peninsular; al negocio azucarero y a sus cotizaciones; a la flojedad observada en la Bolsa de Madrid con respecto a los fondos públicos, coincidiendo con la proximidad de la emisión de Tesoros; a las cotizaciones de papel y moneda; se ocupa de la Memoria publicada por la Resinera Española, y termina hablando de la Resinera Ruth, que prepara para en breve la fabricación del alcanfor en sus instalaciones de Santander.

«El Diario Montañés.»

En su artículo de entrada, firmado por Fernando, se ocupa del avance que se experimenta en el feminismo municipal, dando cuenta de haberse dado casos en algunos pueblos de España de haber recaído el cargo de alcalde en mujeres.

A propósito de esto, termina diciendo que el feminismo municipal le parece bien, pero que el municipio feminista le parece rematadamente mal, basándose en que una cosa es que las mujeres figuren en las Corporaciones y otra en que las dirijan. Y aquí no le falta razón a Fernando.

Contesta, además, el diario católico, a la nota de la Empresa de Pereda, con motivo de unos juicios exageradillos que hiciera acerca de la grandiosa obra «Sansón» del notable Bernstein, que nuestro colega continúa creyendo baja de moral, y que por ser mala no debe de representarse.

«El Pueblo Cantábrico.»

Dedica toda su edición de hoy a cuestiones informativas en general.

¿Se hace justicia?

El pleito escolar de Revilla.

El señor Barreda, alcalde accidental, en el mitin celebrado en Camargo, aseguró, en nombre de la Superioridad, que se verían satisfechos los justísimos anhelos del pueblo de Revilla en cuanto a la graduación de las escuelas.

El claro talento de nuestro joven alcalde no podía dejar de prestar su colaboración, de esta manera, a nuestra campaña.

Parece que el sábado fué tomada una enérgica medida, de excelente efecto en todo el vecindario, contra el principal obstáculo al proyecto grandioso del señor Cagigas.

Esperamos que se confirmen estas noticias para tributar un caluroso aplauso a las autoridades que, sin reparar en filaciones más o menos adventicias, se han colocado, sin vacilaciones, del lado de la razón y del noble anhelo popular.

¡Así se administra justicia!

AYUNTAMIENTO

Dice el Alcalde.

Al recibimos hoy el alcalde, señor Barreda, nos manifestó únicamente que se están terminando ya las obras de los jardines de la biblioteca de Menéndez y Pelayo y que esta mañana habían girado una visita de inspección al matadero, los arquitectos señores Lavín y Lastra, para ver el estado en que se halla el citado edificio municipal y hacer el necesario presupuesto para su reparación.

La sesión de la Permanente.

El viernes se reunirá la comisión permanente bajo el siguiente

ORDEN DEL DIA

Acta de la sesión anterior.

DESPACHO ORDINARIO

Obras.—Don Ramón Prieto, construir una terraza en la calle del Sol, núm. 8.

Cuentas.

Política.—Señores Blas, Herro, Labadie y Digón, instalar veladores.

No amortizar nueve plazas de bomberos eventuales.

Don Marcelino San Miguel, prorrogarle por cinco años el arrendamiento de una sepultura.

Ceder a perpetuidad, gratuitamente, una sepultura para el cadáver de don Paulino Alvarez.

Doña Josefa Aldomar, autorizarla para vender revistas y periódicos en el Paseo de Pereda.

Don Teófilo González, una fábrica de escabeches en Bonifaz, número 5.

Ensanche.—Don Jaime Ribaygua, construir un grupo de dos hoteles en la Avenida de la Reina Victoria; doña Manuela Desgoas, construir un hotel en el Paseo de Pérez Galdós; don Domingo García, construir una casa en Las Llamas; don Juan G. Ganzo, construir una tejavana en Miranda; don Emeterio Domínguez, construir tres locales en el Paseo de Canalejas; señores Pereda y López, terminar un garage en Molnedo; don Manuel García, elevar dos pisos en una casa del barrio de Camino; doña Isabel García, construir un cerramiento de verja en el Paseo de Canalejas; Electra de Viego, cerrar un solar entre Ruiz Zorrilla y marqués de la Hermida; don Manuel Rodríguez, construir un muro en Ramón y Cajal.

SOBRE LA MESA

Hacienda.—Fijar la cuantía del inquilinato que deben satisfacer los dueños de hoteles, fondas y casas de huéspedes.

Beneficencia.—Informe sobre la reorganización del Instituto Carbajal.

Presentación.

Se ruega al soldado que fué del regimiento de Infantería de San Marcial, Aureliano Mieres Ruipérez, se presente en el Negociado de Reemplazos del Ayuntamiento, para comunicarle un asunto que le interesa.

INSTANTANEA

Señora, a V. diez puntos.

Mira, lector, yo soy lo que fui siempre, maestro de escuela. Si eres de los que hace ya veinte años leas mis «Crónicas de Primera enseñanza» en el popular *Cantábrico*, nada tengo que advertirte. No ignoras que mis temas siempre estaban dentro del campo de la enseñanza. Bien o mal trata-

Velar se debe al idioma de tal suerte...

Al mismo tiempo me llegan las dos noticias.

El Alcalde de Madrid se propone—si le dejan—cobrar un canon a cuantos comerciantes anuncian su tienda con frases o motes extranjeros.

Nos parece muy bien, que es ridículo leer por ahí palabras que pocos saben lo que son, anunciando cosas españolísimas.

En Madrid—nadie se lo ha explicado aún—hay una zapatería que se llama, nada menos que, *Jagárrense* ustedes porque el escarabajo es tan enorme como la estupidez: «Domus aurea...»; y una tienda de telas que ha sido bautizada con algo tan sin sentido como «A la ville lumière», y una tienda de aves que «Au cordon bleu» se llama.

No hay derecho, verdad...?

Bueno que allí donde se vendan raquetas y balones se diga en dos idiomas «El sport», pero llamar «Printemps» a una lechería, se me antoja faltar a los pacíficos transeuntes.

Claro que es culpa nuestra, pues si no compráramos a los que por huir del idioma español parecen querer decir que no quieren nada con España, arreglado.

Y, ahora, va la segunda parte que anuncié al principio.

Tal y como viene la doy.

Dice así, para enseñanza de buenos patriotas:

«Un célebre humorista parisien: M. Louis Monrebaís, fué a hospedarse hace pocos días a un famoso hotel de Toulon.

Al pisar el vestíbulo, ve sobre una puerta, en grandes caracteres, una palabra que le choca: «Entrance».

Nuestro hombre llama al director:

—¿Qué significa esta palabra?

—¿Cuál?

—«Entrance»...

—Quiere decir entrada, señor; la hemos puesto en inglés.

—Muy bien. Pues que entren los ingleses.

Y el buen francés dió media vuelta.»

¿Para cuando las condecoraciones tan prodigadas en la casa de nuestra vecina?

Si a patriotismo va, yo creo tan patriota a Monrebaís como a Jofre; la patria no sólo se defiende matando.

El discurso de las armas y de las letras, hoy, de vivir Cervantes, lo

dos, me los iban pasando. ¿Que tenían «hoja»? «Alante» con ellos. A ti te constaba, que buenos o malos, me valían un duro, pan para mis hijos, y ante tales razones, buenos eran todos. ¡Cómo yo, ahora, sin apremios, te beso en el alma por tu benevolencia conmigo en aquellos mis días de grandes estrecheces!

Pero puedes, lector, no ser de aquellos. La «señora» del dable siega sin cesar; y yo en este instante, me digo angustiado. Queda el que escribía ¿pero cuántos quedan de los que le dispensaban el favor de leerle? No quiero pensar, ¡se me fueron ya tantos...! Puedes no ser de ellos, y entonces, los otros, los nuevos, los que ven mi firme en letras de imprenta en esta mi postrer fiebre de emborrionar cuartillas, tal vez exclamen: ¡Hay que ver qué «tío», hablabamos de escuelas?

Sí, de escuelas tengo yo que hablar mientras pueda mover esta pluma. A escoplo y a mazo hay que meter en todas las testas que la escuela es antes que nada. Si ella no es grande los pueblos son chicos. Bélgica y Suiza, tan chicas las dos, son grandes, no más que por ella.

Más alto, mi burro, que te vas por los cerros, y nuestra vereda está por los llanos.

Y el llano es el hecho siguiente: Bajaba yo de mi escuela a las doce. Como todos los días, compraba «mi» diario de la Corte en el puesto final de la calle de Burgos.

—Es usted Leoncio—me dicen una señora medio centenaria.

—Señora, si soy jen qué puedo servirle?

—Pues yo soy la maestra de Campuzano.

—Ah, sí; la maestra viuda, con seis hijos sin padre, ¿y a qué por aquí, madre sin consuelo?

—Señor, así con esta palabra, a mí que soy un don nadie, me contesta la madre afligida. Señor, he venida a presentar mi instancia para tomar parte en las oposiciones de maestros limitados; porque mis hijos son muchos, el sueldo actual muy pequeño, y quiero ascender porque no pasen hambres. Señor, tengo miedo ¿conoce «usté» alguno? Si me recomendará a él...

—Señora, replico, los conozco a todos; pero no la recomendaré. Usted ya está recomendada. Es usted la madre, la leona que defiende sus cachorros, qué mejor recomendación necesita, señora? Que lo sepan todos los que han de juzgarla. No hace falta más. Ellos se harán cargo, y aunque solo escriba: «Soy la madre de seis sin ventura», habrá dicho bastante, y usted pasará. Que el lobo come corazones, pero aún no ha comido los de los que habrán de ser jueces. A usted, madre brava, le darán diez puntos, haga lo que hiciera. Se los ha ganado en este momento, en el de presentar la instancia. Choque usted la mano, usted vencerá.

LEONCIO SUAREZ.

modificaría agregando el lápiz generoso y valiente de ese caricaturista parisino que en la defensa del idioma que aprendió de labios de su madre, ha puesto un gesto gallardo, un gesto que recogerá la historia.

Frases menos viriles, aunque resulten más aparatosamente literarias, corren por el mundo de las antologías patrióticas.

La del caricaturista no es de menos valor que la de Luis XIV cuando dice enfático: «El estado soy yo».

Aquel, lo quiso todo para sí; el amigo Monrebaís no quiso nada para él, todo, todo, para la gloria de su patria.

¡Oh, si eso hicéramos por acá...! Pero no hay cuidado, que gentes conocemos y de las más obligadas a ser españolas—porque España las sostiene—que para enseñar a sus crías el castellano contratan institutrices... extranjeras.

Decididamente el gesto del Alcalde de Madrid, que deben imitar los otros alcaldes, es un gesto que le acredita de amante de nuestra lengua.

Lo que hace falta ahora es que no le pongan trabas aquellos que dan sus hijos a gentes de otros climas, a gentes de otras razas, a gentes que leyendo a Prevost hay que decir: ¿de qué familia serán esas muchachas, «ángeles guardianes», que en tanto abandono las dejan por el mundo?

Y ocurre, que tras la hipocresía del *sonnet* que es pago de soldada, se esconde el odio extranjero, el desdén extranjero, la mala enseñanza que necesariamente tiene que dar una extranjera nacida en el Norte a una niña de temperamento «idiosincrasia latina».

Yo, en España, quiero cosas de España, y fuera de España... de España siempre; así pues, guerra a quienes pretenden mixtificar nuestra parla, guerra y más guerra, sobre todo con ataques violentos al bolsillo, que es quien más se duele, a cuantos no hagan honor al castellano.

Y haciendo lo que el amigo caricaturista y lo que no hace muchos años hizo un alcalde de la española-lísima Zaragoza que consiguió desterrar todo título extraño, habrá dado un paso definitivo en la pureza del idioma que tan mal conocemos, gracias a las gracias de nuestros políticos educadores.

FERNANDO MORA.

De Allende el Pirineo.

El impudor de unas películas.

Ayer comenzó en la Audiencia de Versalles el juicio seguido contra varios artistas prusianos, acusados de ofender al pudor en público, con ocasión de una película impresionada, como es sabido y recordarán nuestros lectores, en el parque de Versalles.

El señor Kreisler, director de la «troupe» escandalosa ha declarado que había obtenido de Bellas Artes la oportuna autorización para «filmar» el espectáculo que antes había visto en el Casino de París.

En nombre de sus compañeras declaró la señorita Diana, manifestando que las «deshabillés» que emplearon las artistas en su trabajo no eran más escandalosas que las que suelen usar las más ilustres damas en las playas de moda.

El asunto apasiona y... divierte por el aspecto escandaloso.

Se hacen apuestas sobre el resultado del juicio.

Conformes, compañero.

El señor Nitti, ex ministro y ex periodista, ha hecho las siguientes declaraciones:

«Italia está ya harta de fascismo. La que está amenazando la paz es Francia; para conservar ésta hay que alejar los Tratados injustos».

Sin embargo, el señor Nitti reconoce que la Sociedad de Naciones se ha convertido en un organismo útil desde que M. Herriot la ha dado otro tono.

¿La política, es cosa de juego?

Los resultados de la campaña electoral inglesa, constituye un verdadero misterio por lo opuesto de las profecías que se lanzan, aunque todo parece asegurar a los laboristas una mayoría muy importante.

Los discursos pronunciados por el señor Mac Donald, y el de Glasgow muy particularmente, han producido pésimo efecto en muchos sectores influyentes por su extraordinaria agresividad.

La profusión de banderas rojas y los himnos revolucionarios, con los cuales fué saludado su paso, ha hecho decir a algunos diarios que el propio Trotski no vió inclinarse ante él tantas banderas rojas en cada alto de su viaje.

«Whigs» y «tories», enemigos—según frase del señor Mac Donald—como Dios y el diablo, encarnación recíproca del Bien y del Mal, no vacilan en concertar sus pequeños arreglos y retirar tal o cual candidato, unidos ante la presencia temida del laborismo.

Muchos «bookmakers» han abierto ya el campo de las apuestas sobre el resultado de las elecciones.

Estas apuestas se hacen del modo siguiente: Se apuesta una unidad—media corona, un soberano, etc.—, tomando como base la cotización de última hora del partido laborista, o sea el número de puestos que obtendrá éste, doscientos, por ejemplo; cobrándose tantas veces la unidad apostada como puestos de más logre Mac Donald, y perdiéndose tantas como falten para llegar a dicho número.

El «Financial Times» dice que, lógicamente, se podría apostar sobre esta base: laboristas, a 200; unionistas, a 250 por 260, y liberales a 150 por 160.

¡Hecho, señores; no va más...!

No sirve para jinete y se hace ingeniero

El próximo domingo saldrá de Nueva York para Inglaterra y a bordo del «Olimpic», el príncipe de Gales. En Dé-troit, Henry Ford saludó al príncipe. Durante la entrevista, el príncipe le dijo que había cursado cuatro años la ingeniería eléctrica.

La industria maderera.

Las explotaciones madereras llevadas a cabo en nuestro país han hecho tales estragos en la riqueza forestal del país, que si por quien corresponde no se pone el debido coto y se castigan con mano dura, con severidad implacable tamaños desmanes, día llegará y muy en breve, que habremos de ver calvas por completo las sierras y los que fueron bosques, yermos completos.

Los factores que concurren a esta devastación son varios; las minas en primer lugar que entieren en sus negras entrañas miles de metros cúbicos de hapa, roble, abeto, pino y chopo; los maderistas negociantes sin escrúpulo que abastecen a las sierras sin reparar en la procedencia; los Ayuntamientos que autorizan para cortar determinadas secciones de terreno donde se extraerán y donde se lepan 100 pones 1.000 o más, sin importarles un ardite que extinga la riqueza de sus pueblos; los pastores que con los incendios que provocan causan daños enormes y por contera de estas alimañas, tenemos el guardabosque que en convivencia con unos y otros deja hacer y contribuye al exterminio del bosque nacional.

Hemos tenido ocasión de comprobar en la provincia de León, como en otras determinadas, se han extinguido casi por completo preciosas especies. El oloroso y fino enebro para ebanistería, es punto menos que imposible encontrar hoy árboles que den tablas regulares. Si esta planta no se cuida en menos de medio siglo habrá pasado a figurar en el catálogo de las especies que hubo en nuestro suelo.

La importación de maderas es importantísima en nuestro país y aun cuando no hemos logrado obtener cifras reales estadísticas, podemos asegurar que una buena cifra de millones emigra al Norte de Europa, de donde nos surtimos con frecuencia.

Ahora bien, estas maderas, en su gran mayoría, son empleadas para la construcción y el mueble vasto. Para ebanistería y carpintería fina las maderas adecuadas se importan de otras procedencias y no es pequeña la cifra que por este concepto enviamos al extranjero.

Pues bien, teniendo como quien dice en casa el remedio de estos males, buscamos el remedio fuera.

Para evitar que el bosque desaparezca el Gobierno debe dictar sin pérdida de tiempo medidas tales, que hagan imposible la corta de madera no autorizada y estas autorizaciones deben regularse, de modo tal, que no se extiendan sino las estrictamente justificadas y esto durante un lapso de tiempo que permita que una bien concebida repoblación haga que España vuelva a poseer esta riqueza.

Para surtir a España de la madera de toda clase que se precise, tiene Guinea una nueva riqueza virgen, que hoy está casi exclusivamente siendo aprovechada por ingleses y alemanes, que tienen hechos cálculos los más aproximados, de los que se deduce que la riqueza maderera de aquel país es superior veintisiete mil millones de pesetas y cuyo principal mercado es Hamburgo, al que se llevan importantes cargamentos desde nuestra colonia, en tanto que a España llega una cantidad irrisoria.

Y debe tenerse presente que la selva virgen guineense, posee las más ricas especies de maderas finas y alto precio, como el cedro, el ébano, el palo santo, la caoba, el palo de hierro y otras tantas especies más para toda clase de aplicaciones.

La explotación de esta riqueza ofrece amplia remuneración a empresa adecuada bien constituida y llevando aparejada como consecuencia la colonización de importantes terrenos aptos para cultivos remuneradores, como el del tabaco, yuca, café, cacao, vainilla y frutales.

En llegada a la hora de explotar en gran escala estas vigentes reservas, en tanto se procura por todos los medios imaginables, la repoblación forestal interior que es remedio eficaz en extremo si queremos que nuestras producciones cereales y alimenticias no mermen de día en día por falta de arbolado y por tanta falta de lluvias.

Más aun con ello, se evitaría la salida a otros países de buen número de millones de pesetas y hasta se puede asegurar que podríamos convertirnos en exportadores en lugar de importadores, como hoy somos.

Hay empresas en España dedicadas a la explotación de la madera que tienen el deber de estudiar esas reservas.

DOLA.

CARBÓN «INDATOS»

Despacho. telef. 7-05 Oficietas 9-74

Sección Deportiva.

Los grandes campeonatos ciclistas provinciales.

El de los 50 kilómetros se correrá el domingo entre Santander-Torrelavega-Santander.

Los inscriptos.

Dorsal núm. 1.—Antonio García, de «P. C. S.», de 1.^a sobre «Cuesta».
Idem núm. 2.—Francisco González, libre de 3.^a, sobre «Cl. Delage»

Condiciones.

Esta prueba se correrá por el reglamento que rigió en los campeonatos provinciales de fondo, además del de la «Unión Velocipédica Española Touring Club Nacional», que previamente lo ha autorizado.

La «Unión Ciclista Montañesa» organizadora de estos campeonatos, con la valiosa cooperación de la Real Sociedad Gimnástica, de Torrelavega, que se encargará del viraje, procurarán que en lo que se refiere a detalles de organización, esta prueba sea digna de la que tanto gustó en ocasión de correrse los cien kilómetros entre Santander-Laredo-Santander.

El recorrido.

La salida se establecerá en la Alameda de Oviedo y en el mismo lugar, aproximadamente, de la vez pasada, estando la Unión Ciclista Montañesa, gestionando del alcalde, señor Barreda, la correspondiente autorización para colocar a los lados de la Alameda la alambrada que la vez anterior fué de positivo resultado para contener a la gente y hacer que el espectáculo de entrada resultara lo brillante que resultó.

Después de esta alambrada se colocarán dos largas hileras de sillas al precio de diez céntimos cada una.

Los corredores saldrán de la Alameda siguiendo por Cuatro Caminos, Cajo, El Castro, Peña castillo, Bezana, San Mateo con la Pajosa, Puente Arce, Requejada, Barreda y Torrelavega, virando en la Plaza Mayor de la Ciudad, para salir a la calle de los Mártires, por la que saldrán nuevamente a la carretera nacional de regreso para Santander por los mismos puntos indicados, haciendo un recorrido total de cincuenta kilómetros.

En Torrelavega, los amigos Teira, Barquín y Sañudo, ayudados de los cooperadores Perico Sañudo, Lorenzo y otros, cuidarán de organizar el paso de los ciclistas, indicando convenientemente aquellas bifurcaciones que pudieran ser causa de despistes. Además pondrán un cartelón de control.

Advertencias.

Por si hubiera corredor o corredores que desearan participar en esta interesantísima prueba, y no contaran para ello con la indispensable licencia de la Unión Velocipédica Española, se pone en conocimiento de ellos, que la Unión Ciclista podrá facilitar autorización legal para obtener licencia, mediante solicitud y abono de la misma, para aquellos que no la tuvieran.

Inscripciones.

Ya han comenzado a desfilarse

Banco de Santander
FUNDADO EN 1857
Caja de Ahorros establecida en 1883
CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—DESEM-BOLSADO: 2.500.000 pesetas.—FONDO DE RESERVA: 4.300.000.—FONDO DE PREVISION: 250.000.

Sucursales en Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinosa, Sarón, Santoña y San Vicente de la Barquera.
En instalación: Espinosa de los Monteros.

Banco filial: Banco de Torrelavega
CAPITAL: 2.000.000 de pesetas.
PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual.
Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual.
Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual.
Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual.

Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.
Los intereses se liquidan por semestres.
Depósitos de valores libres de derechos de custodia.
Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD
Libres de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

Tiro.

A pesar de que la mayoría de los tiradores están desentrenados y que el cielo cubierto en nada favorecía la visualidad de los blancos, no dejaron de hacerse algunas tiradas decentes por los tiradores señores García y Carbajo.

He aquí los resultados obtenidos:

- Categoría de excelencia:**
José García.—Tendido, 86 84; rodilla, 69 63; pie, 50.
Carlos Estévez.—Tendido, 55; rodilla, 54.
Otto Meyer.—Tendido, 59 60-74-72.
José Losa.—Anuló cuatro tiradas.
- Primera categoría:**
Eduardo Carbajo.—Tendido, 84 78.
Manuel Aduin.—Tendido, 68-72.
Pascasio Blanco.—Tendido, 70 41-56 66.
- Segunda categoría:**
Vicente Martínez.—Tendido, 56 63.
Bernardino Rovira.—Tendido, 55-39 25 38.
Joaquín Más.—Anuló una serie
Novatos:
Luis Arranz.—Tendido, 37-28-44.
Cecilio Navarro.—Tendido, 43 29.
José Riancho.—Tendido, 11 21
Aurelio Ramos.—Tendido, 4 16
Miguel Pardo.—Tendido, 0 13.
Antonio Trueba.—Tendido, 1 2.
Antonio Varela.—Anuló una serie.

Esperamos que el próximo domingo continúen las tiradas con creciente interés y que en ellas tomen parte mayor número de socios que los que lo han hecho el pasado domingo.

Teatro de Pereda

Hoy, martes, celebrará sus funciones de beneficio el eminente primer actor Francisco Morano, la figura actual más destacada de la escena española, cuyos méritos, aciertos y prestigios no decayeron jamás un solo momento; el señor Morano, que tan brillante campaña está realizando en Santander, el artista indiscutible, que con tan rara unanimidad ha sido siempre objeto de los más calurosos elogios por parte del público y de la crítica, ofrece hoy a los habituales concurrentes al teatro Pereda la ocasión más señalada de mostrarle el afecto y la admiración con que le distingue; y, al efecto, para su beneficio, ha elegido un selectísimo programa que seguramente ha de satisfacer en absoluto los deseos de los espectadores.

En la sección de abono se pondrá en escena la delicada e inmortal comedia de Benavente titulada «La propia estimación», una de las obras que creara de insuperable modo el ilustre beneficiado, y por la noche, a las diez y media, se verificará el estreno y única representación de la sensacional e interesante obra «patológica» original de Archita Valente, traducida por «Parmeno» y Tedeschi, que lleva por título «El obscuro dominio», producción vertida al castellano expresamente para este famoso artista, de cuyo protagonista hace una insuperable creación.

Tanto en la función de la tarde como en la de la noche, el señor Morano, para corresponder a las atenciones de que ha sido objeto por el público santanderino, ofrecerá al final de la representación una interesante lectura de poesías de los más eminentes autores, difícil arte en que tanto se distingue referido actor.

Mañana, miércoles, se despedirá la Compañía con magníficos programas, tarde y noche.

Se recuerda al público que hoy quedará cerrado el abono para las funciones de la Compañía Romeu, que debutará pasado mañana.

Fútbol.

La marcha de los campeonatos regionales.

Grupo A.

Real Racing	6 puntos.
Unión Montañesa	2 »
Unión Club, Astillero	2 »
R. S. Gimnástica	2 »
Cultural de Guarnizo	2 »
Muriedas F. C.	2 »
Eclipse F. C.	0 »

Grupo B.

Montaña Sport	6 puntos.
Montaña Olimpia	5 »
Peñacastillo F. C.	4 »
Deportivo Igollo	3 »
Real C. D. Cudeyo	2 »
Arenas de Sport.	1 »
Radium F. C.	1 »

Grupo C.

Daring Club.	2 puntos.
Monte Sport.	2 »
Ideal Sport.	2 »
Escudo F. C.	2 »
Eclipse II.	0 »
Abercía Sport.	0 »
Deportivo Cantabria.	0 »
Deportivo Campuzano	0 »

Vistos estos resultados serán campeones el Real Racing, el Olimpia y el Daring?

Si lo fueran, no nos atreveríamos a decir que ello era hijo de la casualidad. Efectivamente, nos parecen los equipos que más se preocupan del entrenamiento.

Pero aun falta mucho y pueden los ases dar muchas vueltas y sobre todo en los grupos B y C porque en el A como se le podría arrebatar el título al Racing?

Joyería CACICEDO

Insignias de Sport.
San Francisco, 31, Telef. 9-79

Restaurant del Puente

Servicio a la carta y por cubiertos.
PUNTE, 8 SANTANDER

SASTRERÍA AMADOR RODRÍGUEZ

Participa a su clientela que ha recibido las novedades en géneros ingleses y del país, para trajes, gabanes, gabardinas, para la presente es acción. - Corte moderno.

BLANCA, 12 TELEF. 10-11

En Mac-Mahón Palace. La Fiesta de la Raza en París.

Bajo los auspicios del Centro Español de París (Casa de España), ha tenido lugar la celebración de la Fiesta de la Raza en la capital francesa.

La concurrencia tan numerosa como selecta que a tal objeto se reunió el 11 de octubre en los salones del Mac Mahón Palace, demostró desde los comienzos de la fiesta el más vivo entusiasmo, la más franca cordialidad, el más vehemente deseo de confraternidad.

Los espléndidos salones del Mac Mahón, ornados con bonitos y valiosos chales y con profusión de abanicos, daban la más castiza nota de españolismo.

En la mesa de honor notamos al Excmo. Sr. Marqués de Faura, Ministro plenipotenciario de España en París, representando al Embajador; el Vice Cónsul señor Orbea, en representación del excelentísimo señor Cónsul general de España en París; el señor Cónsul general de San Salvador en París, acompañado del señor Vice Cónsul del mismo país; el señor Cónsul de Uruguay; el señor Santa María, vice presidente de la Cámara de Comercio de España en París, en representación del Excmo. Sr. Presidente don Lorenzo Quintero, así como numerosas personalidades de las colonias españolas e hispano-americanas en París.

Al final del banquete, el señor don J. M. España, Presidente accidental del Centro Español, en breves y elocuentes palabras expuso el programa del Centro, agradeciendo a todos en general y a la presidencia en particular los alientos que con su presencia llevaban al corazón de todos los españoles.

La nota artística comenzó desde el banquete con la lectura de una aplaudidísima poesía del señor Serrano, miembro de la Directiva.

Contestóles el Excmo. señor Marqués de Faura, siendo muy de sentir no poder reproducir las cariñosas y alentadoras frases que tuvo para el Centro, invitando a todos los españoles residentes en París a que se adhieran a tan noble ideal.

Nutridos aplausos interrumpieron con frecuencia a los oradores y acogieron con entusiasmo el final de cada discurso.

Terminó la fiesta después de un lucido baile que se prolongó hasta las cinco de la madrugada, quedando en el corazón de todos los asistentes el más grato recuerdo de amor y confraternidad.

Alcaldía de Santander

CEDULAS PERSONALES
El día 31 termina la prórroga concedida por la Alcaldía para proveer de las cédulas personales correspondientes al ejercicio corriente.

Pasada dicha fecha, no sólo se cobrarán con los recargos correspondientes, sino que serán entregadas las no recogidas al Agente Ejecutivo, para que las haga efectivas por la vía de apremio.

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant
JULIAN GUTIÉRREZ
«TEA ROOM»
Días de moda: domingos, miércoles y viernes.
Espléndida orquesta.

Dr. Ilerandi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS RECTO y RNO.
RAYOS X y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Tel. 603
Peso, 9, esquina a Lealtad

ABILIO LOPEZ

MÉDICO
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de doce a dos.
Beceda, 1. primero. Teléfono 7-65

Dr. José Matorras

Partos y Ginecología.—Rayos X
Diatérmita.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5.
San Francisco, 23, 2

Miscelánea del Extranjero.

Grecia y Turquía, se enfadan.

LONDRES.—En Constantinopla han sido detenidos millares de súbditos griegos; la detención obedece a agitaciones promovidas por el acuerdo greco-turco de intercambio de población, según el cual, cierto número de griegos tienen que abandonar el territorio turco.

Las protestas formuladas con este motivo han resultado inútiles.

Viaje triunfal.

PARIS.—El general Calles, presidente de la República de Méjico, salió ayer para Cherburgo, donde embarcará en el «France».

En la estación despidieron representantes del presidente de la República de Francia, del presidente del Consejo, del ministro de la Guerra y personalmente el senador Honorat, M. Dejean y el jefe del protocolo.

Muchos mejicanos ovacionaron a Méjico y Francia. La Guardia republicana rindió honores.

Política alemana.

BERLIN.—Circula el rumor de que el canciller Marx ha ofrecido a los nacionalistas cuatro carteras, y que los designados por este partido para ocuparlas son los Sres. Hergt, diputado en el Reichstag; von Kries, diputado de la Cámara prusiana; barón von Gayl y Leopold, industrial.

La Prensa se expresa en tonos de reprobación áspera.

BERLIN.—El señor Hergt ha hecho saber al canciller que el partido nacionalista aprueba las normas directivas del Gobierno y que se halla dispuesto a colaborar con él; pero que la actitud del partido demócrata quizá no permitiera la constitución de un nuevo Gobierno en colaboración con los nacionalistas que reposan sobre bases sólidas.

El «paraíso» ruso.

LONDRES.—Telegrafían de Riga que en diversas regiones de Rusia, se han registrado combates entre las tropas soviéticas y los campesinos, quienes han dado muerte en una sola localidad a sesenta guardias rojos, apoderándose de sus ametralladoras.

Los aldeanos que se han negado a acatar las órdenes de requisita del soviet, han sido detenidos y encarcelados en los presidios de Smolensko.

Proceso de un obispo

PARIS.—En los Tribunales de París se ha abierto proceso contra el obispo de Bayona, por haber infringido éste las leyes francesas.

Las fronteras del Ulster.

LONDRES.—El Senado del Estado libre de Irlanda ha aprobado una proposición en pro de la firma de un acuerdo que resuelva definitivamente la cuestión de las fronteras con el Ulster.

GRAN CINEMA

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFÍA
Mañana miércoles.—Desde las seis
El sensacional drama en cinco partes.

Un juego peligroso

Interpretado por Gladys Walton
La película cómica en dos partes

DULCE Y BONITA

Interpretada por Billy Engel y Brownie

DE VALLE DE LUENA

Homenaje a un sacerdote
En el acreditado Hotel de los Viz...

Asistieron al banquete: don Juan González Mora, don Enrique Pérez...

Durante el acto reinó la más franca alegría y cordialidad ofreciendo el banquete...

Mucho celebraremos que don Pollecarpo lleve un feliz viaje y que durante su estancia en Filipinas le sea favorable la fortuna.

Las nuevas escuelas. Según nuestros informes muy pronto será un hecho la construcción de nuevas locales-escuelas...

Ahora veremos si por un «quitame allá esas pajas» armamos un lío de doscientos mil conejales como en Revilla, Molledo, Silió etc. etc.

Perro hidrófobo. Estos días vaga por la comarca un perro hidrófobo que ha causado enormes estragos en los ganados...

El Corresponsal.

SUCESOS

Caidas. A causa de caídas, han sido asistidos hoy en la Casa de Socorro: Miguel Valdor, de 35 años, de una distensión con derrame sinovial en la rodilla izquierda...

DE LA PROVINCIA

Recogida de un arma. La guardia civil de Escalante ha recogido la escopeta y licencia de caza al vecino de Cicero, Jerónimo Eguaná, de 48 años...

El vecino de San Román, Agustín Llata Tozanos, fué a cobrar ayer 150 pesetas que le adeudaba, a Vicente Samaniego Díaz, el cual, lejos de pagarle, le pegó.

Administración de la Región Teléfono 407

TRIBUNALES

Causa por hurto. Ayer mañana, ante el Tribunal de esta Audiencia, comparecieron Restituto Martín Caldera y Saturnino Cagigas, para responder de un delito de hurto.

Por injurias. Seguidamente se vió la otra causa instruida por el delito de injurias a Gloria Fernández González...

Sección de espectáculos

TEATRO PEREDA.—Gran Compañía de Morano. Beneficio de Morano. Hoy, a las seis y cuarto en punto, «La propia estimación» y lectura de poesías.

GRAN CINEMA.—Desde las seis, «Juguete de pasión», comedia en cuatro partes por la actriz Kitty Gordon.

CINEMA INFANTIL (Calle de Bonifaz). Secciones para hoy a las cinco y media y siete y media: «Alf Babá», cinco partes.

Vida obrera. La Unión.—Esta sociedad celebrará junta general mañana miércoles a las cinco y media de la tarde.

Casa-habitación de los Maestros.

Una comisión de Maestros nacionales de la capital, acompañados por el señor Jefe de la Sección provincial de Primera Enseñanza, don José Cano, ha visitado al señor Gobernador...

Hijo de Cándido González. (Casa fundada en 1887) CEREALES Mendez Núñez, 6, bajo

La Caridad de Santander.

Comidas distribuidas, 863. Recogidos por pedir en la vía pública, 0. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1. Asilados que quedan en el día de hoy 139.

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones. Clasificación de aceites, alpeles, alubias, arroz, lentejas, maiz, salvados, jabones, azúcar, bacalao, cacao, café, garbanzos.

LÍNEA REGULAR DE VAPORES DE LA CASA M. ISSACS & SONS LTD DE LONDRES. Hacia el 27 del actual saldrá de este puerto el vapor CAPRI

Don Francisco Salazar. Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 87 SANTANDER

La Casa MATE. vende los muebles, loza y vajilla mejores y más baratos que nadie. Alameda Primera, 26. TELEFONO 424

Ernesto Calzada. Travesía de Tantiá, 1.—SANTANDER. Especialidad en dorado de muebles y retablos

Sombrereria ENRICO Ribera, 9.—SANTANDER

Elegantes pieles de zorro Y OTROS ARTICULOS DE PIEL MUY BARATOS. LA MEJOR CREMA PARA EL CALZADO Casa MENDICOUAGUE.—Cubo, 8.—SANTANDER

CONSERVAS ALBO SANTANDER

Eliseo Azcárate. ALMACÉN Ultramarinos y coloniales al por mayor. ASTILLERO (Santander) — Teléf. 15-01

Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES) Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R.

ALMACENES DEL CUADRO VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

CASA DUPONS. AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA (Justo a la nueva casa de Correos) SANTANDER. TEMPORADA DE INVIERNO.—Gran surtido en géneros de punto de todas clases...

NO COMPRE GABAN O IMPERMEABLE PARA V.NI PARA SU HIJO, SIN VER ANTES LOS NUEVOS MODELOS Y CONOCER LOS PRECIOS A QUE VENDEN. LOS ALMACENES 'LA BATALLA' TAMBIEN NUEVOS Y EXTENSOS SURTIDOS EN TRAJES - PELLIZAS - ZAMARRAS Y OTROS ARTICULOS DE INVIERNO A PRECIOS MUY ECONÓMICOS. PRECIOS FIJOS MARCADOS ATARAZANAS, 4 Y 6 TELEFONO 678

LÍNEA REGULAR DE VAPORES DE LA CASA M. ISSACS & SONS LTD DE LONDRES. Hacia el 27 del actual saldrá de este puerto el vapor CAPRI

Don Francisco Salazar. Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 87 SANTANDER

La Casa MATE. vende los muebles, loza y vajilla mejores y más baratos que nadie. Alameda Primera, 26. TELEFONO 424

Ernesto Calzada. Travesía de Tantiá, 1.—SANTANDER. Especialidad en dorado de muebles y retablos

Sombrereria ENRICO Ribera, 9.—SANTANDER

Elegantes pieles de zorro Y OTROS ARTICULOS DE PIEL MUY BARATOS. LA MEJOR CREMA PARA EL CALZADO Casa MENDICOUAGUE.—Cubo, 8.—SANTANDER

CONSERVAS ALBO SANTANDER

Eliseo Azcárate. ALMACÉN Ultramarinos y coloniales al por mayor. ASTILLERO (Santander) — Teléf. 15-01

Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES) Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R.

ALMACENES DEL CUADRO VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

CASA DUPONS. AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA (Justo a la nueva casa de Correos) SANTANDER. TEMPORADA DE INVIERNO.—Gran surtido en géneros de punto de todas clases...

En la Administración o Imprenta de este periódico, se reciben esquelas hasta las cinco de la tarde. Teléfonos: 2-24 y 4-07.

COLEGIO SANTA TERESA DE JESÚS. CALDERÓN 17. SANTANDER

Vinda de Simforiano Sisniega. Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras Amós de Escalante, 2. Teléfono 883

Ernesto Calzada. Travesía de Tantiá, 1.—SANTANDER. Especialidad en dorado de muebles y retablos

Sombrereria ENRICO Ribera, 9.—SANTANDER

Elegantes pieles de zorro Y OTROS ARTICULOS DE PIEL MUY BARATOS. LA MEJOR CREMA PARA EL CALZADO Casa MENDICOUAGUE.—Cubo, 8.—SANTANDER

CONSERVAS ALBO SANTANDER

Eliseo Azcárate. ALMACÉN Ultramarinos y coloniales al por mayor. ASTILLERO (Santander) — Teléf. 15-01

Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES) Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R.

ALMACENES DEL CUADRO VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

CASA DUPONS. AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA (Justo a la nueva casa de Correos) SANTANDER. TEMPORADA DE INVIERNO.—Gran surtido en géneros de punto de todas clases...

HOLLAND AMERICA LINE. GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES. VIAJES RÁPIDOS Y DE GRAN LUJO A CUBA, MÉXICO Y ESTADOS UNIDOS

El día 22 de noviembre saldrá de Santander el magnífico vapor, VOLENDAM (de 25,400 toneladas) admitiendo carga y pasajeros de todas clases para Habana, Veracruz y Tampico. PRECIOS EN TERCERA CLASE Para Habana, ptas. 549,50.—Para Veracruz y Tampico, 592,75.

FONDA EL PROGRESO DE JOSE MARIA DE POO. COMPANIA, 18 SANTANDER. PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTO DE EMBARQUES

MANUEL Tapicería Gran Confort Dormitorios Despachos Comedores LEALTAD, 7, y PESO, 5, 7, 9 y 19 (Junto a la calle San Francisco) SANTANDER. LA INZ

HAPAG HAMBURG - AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO. PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER 25 de octubre el vapor HOLSATIA { 3 de diciembre el vapor TOLEDO 14 de enero 1925 el vapor HOLSATIA PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas. Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas.

De aquí, de allá y de todas partes

LOTERÍA NACIONAL

MADRID.—En el sorteo de la Lotería Nacional, verificado hoy, han correspondido los premios a los siguientes números:

- Primero, 13.277, Almería, Salamanca y Málaga.
- Segundo, 20.594, Madrid-Barcelona.
- Tercero, 7.658, Barcelona-Zaragoza-Bilbao.
- Cuarto, 8.681, Madrid-Barcelona.

PREMIADOS CON 2.500 PESETAS

Números: 24.074, Sevilla, Barcelona y Guecho; 13.428, Madrid; 14.973, Ceuta, Barcelona Melilla; 19.202, Valencia-SANTANDER; 25.059, Pamplona; 22.206, Vitoria; 6.698, Madrid-Córdoba; 31.908, Barcelona-Alicante; 25.105, Gimena de la Frontera-Madrid-Bilbao; 2.459, Reus-Bilbao-Madrid; 11.705 Valencia; 8.081, Tremt-Madrid-Salamanca.

ESPAÑA EN MARRUECOS

Mejías se ofrece para un beneficio.

MELILLA.—El comandante general Sanjurjo ha recibido una atenta carta del diestro Sánchez Mejías, en la que éste se ofrece para torear en la plaza de Melilla para matar cuatro o seis toros en la corrida que se organizará a beneficio de los soldados que forman el Tercio de legionarios.

El general Sanjurjo desea de poder hacer uso de este simpático ofrecimiento de Sánchez Mejías, se ha dirigido a las diferentes ganaderías españolas, solicitando de ellas un toro o bien gratuito o a coste lo más barato posible, al objeto de poder utilizar los ofrecimientos de Mejías y de otros toreros que lo han hecho ya en el mismo sentido.

Un convoy a Bab-er-Sort, sin novedad.

LARACHE.—Ha salido un nuevo convoy para Bab-er-Sort protegido por una columna, que ha partido de la posición de Rokba Gozal.

Desde este lugar se trasladaron al punto de destino sin hallar resistencia del enemigo, a pesar de haberse desarrollado algunas acciones en este mismo sitio en días anteriores.

Se hizo el convoy sin dificultades, aprovisionándose a Bab-er-Sort, de víveres y de municiones.

Escasez de enemigo.

LARACHE.—Se ha observado que el enemigo escasea después del castigo que le fué impuesto por la heroica columna de Carrasco.

Esta causó grandes destrozos en los adueros rebeldes, porque sus moradores destruían el paso de nuestras tropas, hostilizándolas durante las marchas de reconocimiento y servicio de convoyes.

En un solo aduar y con motivo de la marcha que realizó la columna Carrasco, sufrieron los moros bajas que ascendieron a veinte muertos y a diez y nueve heridos.

La aviación.

LARACHE.—También la aviación ha contribuido a que esta escasez del enemigo en vaya observando cada día es mayor intensidad, pues en sus vuelos realizaron importantes acciones y bombardearon poblados y adueros enemigos establecidos en la parte montañosa.

Se establecen nuevos puestos

LARACHE.—Hoy han quedado establecidos tres nuevos puestos fortificados. Estos facilitan los medios de comunicación y la protección de los asaltos de merodeadores y «pacos».

Fossemalle

Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Arrabal, núm. 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

NORTEÑAS

En Bilbao se intenta subir el precio del café

BILBAO.—Desde ayer la mayor parte de los dueños de café de esta villa subieron cinco céntimos el precio de la taza.

El gobernador entiende que no hay motivo justificado para la subida de precio en los actuales momentos; lo ha prohibido.

Tremenda desgracia

BILBAO.—En Somorrostro, por un descuido de los padres, cayó sobre el fogón de la cocina el niño de dos años Felipe Isla Benavente, que pereció abrasado.

¿Nueva fábrica de tabacos?

BILBAO.—Esta mañana ha visitado al alcalde el Director e Ingeniero de la fábrica de tabacos de esta villa, para anunciarle que por acuerdo de la dirección de la Tabacalera, la compañía se propone construir un nuevo edificio destinado a fábrica de tabacos.

Peregrinos húngaros a Limpia.

BILBAO.—Procedentes de Lequeitio donde han estado a cumplimentar a la ex emperatriz Zita, han llegado a esta 50 peregrinos húngaros que han salido esta tarde para Limpia.

El nuevo Estatuto ferroviario.

MADRID.—Habiendo terminado el plazo concedido a las compañías de ferrocarriles para acogerse a los beneficios del Estatuto ferroviario, han respondido al llamamiento los siguientes ferrocarriles:

De vía ancha.—Las compañías del Norte, Madrid a Zaragoza y Alicante, Andaluces, Sur de España, Medina a Zamora y Orense a Vigo, Salamanca a la Frontera Portuguesa, Medina a Salamanca, Central de Aragón y Alcantarilla a Lorca.

De vía estrecha.—Los ferrocarriles secundarios y estratégicos de Castilla, Lorca a Baza, Aguilas, Madrid a Aragón, Málaga, Cantábrico y otras.

En total son adheridas al nuevo régimen ferroviario, 15 compañías de ancho normal con un recorrido de 10.785 kilómetros y 34 de vía estrecha con un recorrido de 2.204 kilómetros.

Las excepciones señaladas dan clara idea del éxito del nuevo Estatuto.

Buen servicio.

Detención de un carterista.

En los campos del Malecón fué detenido anteayer por una pareja de la guardia, el carterista José Calzada González, quien con ocasión del partido entre el Racing y la Gimnástica, había sustraído la cartera a don Bernardino González, de 54 años, vecino de Entrambasaguas.

El «pájaro» se confesó autor del hecho, ocupándose una cartera con un billete de 100 pesetas y varias monedas de plata.

Del hecho se dió cuenta al juzgado, quien ordenó el traslado del González a la cárcel.

Francia va a arreglar su ejército.

PARIS.—El ministro de la Guerra, general Hallet, ha anunciado a las Cámaras que el ejército francés va a ser completamente reorganizado, y que el servicio militar quedará reducido a un año.

CATALANAS DE LA CORTE

El nuevo impuesto a los viajeros

BARCELONA.—El gobernador civil en su conversación con los periodistas, manifestó que había recibido un telegrama de Madrid sobre el impuesto a los viajeros, que empezará a cobrarse hoy mismo, por lo cual ha empezado ya la venta de sellos.

Dijo también que bajo su presidencia se había reunido la Junta provincial de Abastos en la que se habían tomado importantes acuerdos.

BOLSAS

COTIZACION del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

FONDOS PUBLICOS
Denda amortizable, 1917, 5 por 100, 95,20, ptas 10.000.

ACCIONES
Banco Mercantil, 300, pesetas 5.000.
Vasco Cantábrica de Navegación, 400 pesetas un (29 acciones).

OBLIGACIONES
Compañía Trasatlántica, 6 por 100 (920, 98,75, pesetas 4.000).
Constructora Naval, 5 por 100, 83,75, pesetas 10.000.
El Adjunto de turno, Francisco G. Palazuelos.

BILBAO

ACCIONES
Amortizable, 5 por 100, 95,50.
Ayuntamiento de Bilbao, 75,50.
Banco de Bilbao, 1.685,00.
Crédito de la Unión Minera, 515.
Banco de Vizcaya, 1.200,00.
F. C. Bilbao-Portugalete, 1.350.
F. C. Norte, 332,00.
Eléctrica Vizcaína, 630,00.
Marítima de Bilbao, 70.
Naviera Sota, 1.025.
Resinera, 285,00.
Explosivos, 360,00.

OBLIGACIONES
M. Z. A., 6 por 100, 100,50.
F. C. Norte, 1.ª serie, 64,70.

MADRID

COTIZACION DE HOY
Bonos del Tesoro 4 años 100,50
Idem, un año, 5 por 100, 100,45
Idem, tres años, 5 por 100, 101,65
Un mes, 5 por 100, 101,50
Interior 4 por 100, 69,35
Antiguo, 95,25
Nuevo, 95,25
Cédulas hipotecarias, 5 por 100, 99,25
6 por 100, 109,30
Acciones Banco España, 568,00
Banco Hipotecario, 348,00
Banco Hispano Americano, 158,00
Español de Crédito, 160,00
Banco Central, 112,00
Azucareras preferentes, 104,00
Azucareras ordinarias, 45,00
F. C. Norte, 332,00
Madrid, Zaragoza y Alicante, 325,00
Banco Español del Río la Plata, 69,50
Metropolitano Alfonso XIII, 174,00
Obligaciones:
Norte, especiales, 102,90
M. Z. A., especiales, 100,50

CAMBIOS
París, 38,95
Bruselas, 35,90
Londres, 33,43
New York, 7,45

Recibido a las seis de la tarde

“LA REGION”

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE
Información amplia de todo el mundo.—selecta colaboración.
Reflexará vuestras aspiraciones
Tratará vuestros problemas

Anúnciese en LA REGION

TEATRO PEREDA

Compañía FRANCISCO MORANO
HOY, MARTES 21 DE OCTUBRE DE 1924
Beneficio de FRANCISCO MORANO.
A LAS SEIS Y CUARTO (12ª de abono).

La propia estimación.

El Oscuro Dominio

LECTURA DE POESIAS
POR FRANCISCO MORANO

La grave situación de China.

Los restos del ejército de Che-Kiang.

LONDRES.—Telegrafían de Shanghai diciendo que los jefes del ejército de Kiang-Su han ofrecido diez dólares a cada soldado del deshecho ejército de Che-Kiang que se presente con sus armas, por estimar que esos soldados constituyen un serio peligro.

Empeora la situación

SHANGHAI.—Han fracasado las negociaciones encaminadas al desarme y repatriación de los soldados de Che-Kiang. Con este motivo, la situación es inquietante.

Bombardean al Gobierno.

PEKIN.—Una escuadrilla compuesta por 30 unidades de aviación de Chang-Tso-Lin, ha bombardeado el puerto de Tshinwantao, en el que se encuentra anclada parte de la escuadra del Gobierno.

Peores noticias.

SHANGHAI.—La situación empeora por instantes. Cinco mil hombres pertenecientes al ejército de Che-Kiang se han atrincherado fuertemente en las inmediaciones de las concesiones internacionales.

LA ACTUALIDAD POLITICA

Un mensaje al Directorio de la Liga africana.

MADRID.—La Liga africana que preside el señor Goicochea, ha dirigido al Directorio un respetuoso mensaje en el que hace presente que en el almanaque Ghota que se edita en Alemania, figuran las cabillas de moros de Marruecos bajo la soberanía de un sultán, con residencia en Axdir.

Echevarrieta y Magaz conferencia extensamente.

MADRID.—Esta mañana conferencia extensamente con el presidente interino del Directorio, don Horacio Echevarrieta, que procedente de Bilbao había llegado esta mañana a la Corte.

El día en la Presidencia.

MADRID.—Esta mañana despachó el presidente interino del Directorio con los subsecretarios de los Ministerios de Estado, Gracia y Justicia y Gobernación.

La labor del Supremo de Cuerra y Marina.

MADRID.—El Pleno del Tribunal Supremo de Guerra y Marina ha examinado hoy la propuesta de ascenso del coronel, hoy general, don Ignacio Despujols, del teniente coronel don Manuel Goder, comandante don León Aspe, capitán don Martín Lacasa y alférez don Alfredo Compañel.

Magaz en Palacio.

MADRID.—Esta mañana, a la hora de costumbre, llegó a Palacio el presidente interino del Directorio, contralmirante Magaz, para despachar, como de ordinario, con el Monarca.

Una nota interesantísima para los obreros emigrantes.

MADRID.—En la presidencia del Directorio se ha facilitado a los periodistas la siguiente nota oficiosa: Ha llegado a conocimiento de este gobierno, que varios españoles atraídos por las promesas de una oficina de emigración de Barcelona se han contratado para ir a Colombia desembarcando en Barronilla concediéndoseles para colonizar terrenos insanos sin los medios necesarios que se les había prometido para trabajar la tierra y que además carecen de todo medio de comunicación con ciudades civilizadas.

La salud en Madrid.

MADRID.—Dice la «Voz Médica»: «Durante la semana del 6 al 12 han ocurrido en Madrid 237 defunciones, cuya clasificación, por edades es la siguiente:

Menores de un año, 34; de uno a cuatro años, 24; de cinco a diez y nueve, 19; de veinte a treinta y nueve, 37; de cuarenta a cincuenta y nueve, 51; de sesenta en adelante, 72.

Las principales causas de función son las siguientes:

Bronquitis, 12; bronconeumonía, 18; neumonía, 5; enfermedades del corazón 16; congestión, hemorragia y reblanqueamiento cerebral, 20; tuberculosos, 34; meningitis, 11; cáncer, 11; nefritis, 9; diarrea y enteritis, 17.

El número de defunciones ha aumentado en 27 con respecto a la estadística de la semana anterior, notándose este aumento en las enfermedades del aparato respiratorio.»

Una circular del fiscal del Supremo.

MADRID.—El periódico oficial publica una circular de la Fiscalía del Tribunal Supremo dirigida a los fiscales provinciales dándoles instrucciones concretas sobre la forma en que habrán de llevar a cabo la próxima renovación de fiscales municipales.

DE ALEMANIA

¡Oh, si fuera verdad!

El canciller Marx ha declarado que en Alemania vuelve la paz a los espíritus y que la inmensa mayoría del pueblo alemán ya no siente odio hacia Francia, aunque muchos intenten hacer creer lo contrario.

El Reich, apoyado por la mayoría, se esforzará en dar cumplimiento con la lealtad más grande a las pesadas cargas que le fueron impuestas y aceptadas. Confía en que para ello no habrá obstáculos, siempre que el espíritu que inspiró aquel pacto subsista.

Sobre las diputaciones provinciales.

MADRID.—«La Gaceta» de hoy publica una Real orden del Ministerio de la Gobernación disponiendo que las comisiones provinciales sigan constituidas por los mismos diputados que actualmente las componen.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde

DE ALEMANIA

¡Oh, si fuera verdad!

El canciller Marx ha declarado que en Alemania vuelve la paz a los espíritus y que la inmensa mayoría del pueblo alemán ya no siente odio hacia Francia, aunque muchos intenten hacer creer lo contrario.

El Reich, apoyado por la mayoría, se esforzará en dar cumplimiento con la lealtad más grande a las pesadas cargas que le fueron impuestas y aceptadas. Confía en que para ello no habrá obstáculos, siempre que el espíritu que inspiró aquel pacto subsista.